

ТОМСКІЯ

ГУБЕРНСКАЯ БИБЛИОТЕКА.

№ 31-й.

Пятница, Августа 8 дня, 1858 года.

Часть Неофициальная.

СО Д Е Р Ж А Н І Е:

1. Озера Убинское и Сартланъ въ 1823 году.
2. Определение свойства воды, для кожевенно заводчиковъ
3. Объ урожай хлѣба.
4. Объявленія.
5. Метеорологическія наблюденія.

Число

ОЗЕРА УБИНСКОЕ И САРТЛАНЪ ВЪ 1823 г.

Въ 1823 году, по распоряженію Главнаго и Губернскаго Начальства, производились подробныя описанія озеръ Убинскаго и Сартланъ, въ Канискомъ округѣ, для отдачи ихъ въ оброчное содержаніе. Описанія эти любопытны тѣмъ, что показываютъ тогдашнее состояніе рыбо—промышленности на этихъ озерахъ. Съ особенною полнотою описано озеро Убинское. Свѣденія объ озерахъ заключаются въ слѣдующемъ:

1.) Убинское находится отъ села Убинскаго въ разстояніи, именно на 15, а зимою на 8 верстѣ, отъ села

Каргатскаго въ 3-хъ верстахъ. Длина его, отъ Запада къ Востоку, примѣрно, въ материкѣ, на 30 или на 40 верстѣ, ширина на 25 верстѣ. Въ оба конца его впадаютъ рѣчки изъ другихъ озеръ. Сверхъ того, оно имѣетъ заливы или рукава, по мѣстному названію откоги, длиною верстѣ по 10, съ которыми, по предположенію промышленниковъ, длина его считается отъ 60 до 70 верстѣ. Часть его, примѣрно, на 22 версты, принадлежала, по плану и прежнимъ укрѣпительнымъ актамъ, къ дачѣ инородцевъ Теренинской волости, остальною частию пользовались крестьяне разныхъ деревень и инородцы Чайской волости безъ законныхъ укрѣпленій.

Озеро *Сартлань* находится отъ города Каниска въ 50 верстахъ, между деревнями Новосартланской, Новограбенщицкой и юртами Кармаклинскими, стоящими на берегу самого озера, и деревнями: Таскаевой въ 6-ти, Сизовой въ 7, Старокаранузской въ 12-ти и юртами Маутскими въ 6-ти верстахъ; длины имѣеть 20, ширины 15, веретъ, острововъ на немъ нѣтъ, кромѣ небольшихъ, безъ названій, около самыхъ береговъ. Часть земли, лежащей около озера, находилась по планамъ въ пользованіи крестьянъ деревни Таскаевой и татаръ юртъ Кармаклинскихъ и Маутскихъ, остальная находилась въ пользованіи крестьянъ безъ всякихъ плановъ.

Рыба: щуки, окуни караси, чебаки. Сверхъ того въ Убинскомъ озерѣ лзи, лини и ерши. Въ Убинскомъ озерѣ преимущественно ловились щуки, весомъ до 1 п. 25 ф.; за ними лзи; промыселъ и качество прочей рыбы были средніе, лучший промыселъ былъ весною, въ большой разливъ по рѣчкамъ и отпогамъ; менше изобиліе осенью, а лѣтомъ и зимою весьма посредственъ; ловъ рыбы зимою производился не на отпогахъ, а на материкѣ. Больше изобильными рыбой считались рукава: Курдайка, Кызырская, Протока, Миймацкая, Шатровка, Кульчинская, Черная рѣчка. Сверхъ того, хороши были промыселъ на многочисленныхъ прорѣзахъ (копанкахъ), сдѣланныхъ въ камышахъ впадающихъ въ озеро рѣчекъ; лучшихъ конанокъ было 17 ть.—О Сартланѣ подобныхъ подробностей нѣтъ.

Рыба ловилась: въ Убинскомъ, весною, сѣтями и концами, въ прочее

время года, по большой части, крючьемъ на пшуркахъ, живили омыя чебаками; неводами весьма мало, под тонкимъ льдомъ. Въ Сартланѣ, зимой и осенью, чебаки и щуки, ловились неводами, а окуни крючками; весною оди только караси концами, а лѣточъ сѣтями; неводовъ было 5-ть: каждый принадлежали особой артели.

Промыселъ въ Убинскомъ озерѣ производили главнѣйше окрестные татары и крестьяне деревень: Убинской, Карганской, Каргатской, Каргатской дубровы, села Иткульского, Сектинской, Крутыхъ логовъ, Маанаковской, Бородиной, Гребенщицкой, Куанной, Ушковой и заводскаго вѣдомства. Въ Сартланѣ жители деревень и юртъ, лежащихъ вблизи озера, а также крестьяне заводскаго вѣдомства, деревень: Верхнеканиской и Нижнеканиской, и жители г. Каниска.

Рыба, кромѣ иветнаго употребленія и сбыта въ городѣ, а съ Убинскаго озера и на продовольствіе проходящихъ съ обозами ямщиковъ, продавались перекупщикамъ, прѣзжавшимъ изъ городовъ: Ялуторовска, Ишима, Тюмени, Шадринска, и изъ заводскаго вѣдомства, а Сартланская, даже Екатеринбургскимъ, весною и лѣтомъ сушеная, зимой, съ Сартлана мерзлая, а осенью съ Убинскаго озера сѣжая. Зимній ловъ съ Убинскаго озера употреблялся почти исключительно на лѣтъ. Щуки и лзи продавались навѣсь, а лини сѣтомъ.

Въ Убинскомъ озерѣ, въ теченіи всего года, ловилось рыбы тысячъ до 6 пудъ, въ томъ числѣ сѣтъ до

четырех икры щуцней, а въ продажу употреблялось до 5 т. пудъ. Рыба сухлая и икра продавалась отъ 2 р. 50 к. до 3 р. 50 к. пудъ (все цѣны показаны на ассигнаціи). Лини сотнями; свѣжая отъ 1 р. до 2 р. 25 к. пудъ или сотня. Мелкая рыба не продавалась.

Въ Сартланѣ ловилось отъ 3-хъ до 6 сотъ пуд. на каждую артель, имѣющую неводъ; количество рыбы, получаемой другими способами, определено не было. Мерзлая рыба не бывала дороже 60 к. пудъ, сухая, въ то время, дороже рубля не продавалась; но лѣтъ за пять, цѣна на нее была отъ 2 р. 50 к. до 3 р. 50 к. пудъ.

Татары и крестьяне, присвоившіе участки Убинскаго озера, получали съ лицъ, пріѣзжавшихъ за промысловъ рыбы, акцизъ, но весьма малый: онъ составлялъ всего около 200 р. Въ Сартланѣ ловъ рыбы производился безъ всякаго акциза и въ самый лучший ловъ съезжалось промышленниковъ не болѣе 200 человекъ.

При отдачѣ Убинскаго озера въ оброчное содержаніе предполагалось отъ него казны доходу въ первый годъ до 1500 р., а въ послѣдствіи онъ могъ постепенно увеличиваться. Отдачу его въ содержаніе признавалось выгоднѣе и полезнѣе цѣлой волости или селенію, а не лицу, потому что тогда можно было на дежбѣ получать оброкъ, да и жетяющаго въ одномъ лицѣ на принятіе цѣлаго озера нельзя было ожидать. (*)

(*) Доказательство, какъ мало было въ то время мѣстныхъ капиталовъ.

Отдача озера, если не всего, то покрайней мѣрѣ части его, ни кому не принадлежащей, признавалась мѣрой необходимою для того, чтобы положить преграду распрямъ и не согласію промышленниковъ; ибо живущіе въ близости озера татары и крестьяне, допущая изъ околныхъ мѣстъ пріѣзжающихъ промышленитъ рыбу, потому отнимали ее, подъ предлогомъ принадлежности имъ мѣсть. Отъ отдачи въ оброкъ Сартлана ожидалось дохода до 500 р. въ годъ. (*)

Такимъ образомъ, въ 1823 году озера Убинское и Сартланъ не только продовольствовали рыбой окрестныхъ жителей, но доставляли имъ чистаго денежнаго дохода, при крайней дешевизнѣ рыбы, не менѣе 10-т. р. ассиг. въ годъ. Этотъ доходъ нельзя не признавать весьма значительнымъ, если принять въ расчетъ тогдашнюю не населенность Барабинской степи и малочисленность людей, занимавшихся рыбнымъ промысломъ.

ОПРЕДѢЛЕНІЕ СВОЙСТВА ВОДЫ, ДЛЯ КОЖЕВЕННО-ЗАВОДЧИНОВЪ.

Въ кожевенномъ производствѣ, очень часто случается встрѣчать такнхъ прамниковъ, которые основываютъ

(*) Въ тоже время и для тойже цели описывалось оз. Теянь, или щуцне. Сказалось, что оно находится въ дачахъ Каргалинскихъ инородцевъ, вверхъ по р. Тартасу, близъ Васюганскаго урмана; имѣеть 2 версты длины и около версты въ ширину. Въ немъ водились чебаки, щуки и окуни; но лову, по отдаленности, производилось мало, только для собственного продовольствія лѣсопромышленниковъ, ѣздившихъ за рубкою лѣса.

все свое производство на одной только надежности, и мы мало не усваиваютъ себѣ тѣхъ свѣдѣній, которыя объясняютъ весь смыслъ кожевеннаго производства, и сверхъ этого даютъ возможность каждому производителю сдѣлать разумную оцѣнку принятаго имъ способа выдѣлки.

Выходъ изъ такого механическаго положенія представляютъ только одни техническія руководства, которые, къ сожалѣнію, далеко еще не полны, и чрезъ собственные недостатки вселяютъ къ себѣ недоувѣріе, а въ слѣдъ за тѣмъ, и весь вредъ такого недоувѣрія.

Если свойство воды въ кожевенномъ производствѣ не занимаетъ главнаго мѣста по своему значенію, то по крайней мѣрѣ составляетъ значительный пробѣлъ въ техническихъ руководствахъ, и, вмѣстѣ съ тѣмъ, пораждастъ очень часто споры между кожевенно-заводчиками о томъ, какая именно вода пригоднѣе для выдѣлки кожи, т. е. мягкая или жесткая. Но какъ слова, мягкій и жесткій, приводили безъ всякаго ограниченія и пониманія ихъ значеній, то и споръ этотъ останется всегда неконченнымъ, если не прибѣгнутъ къ химическому разложенію воды, и къ прямому обсужденію дѣла.

Желая по возможности объяснить это обстоятельство, и предлагаю здѣсь краткій химическій очеркъ водамъ, наиболее употребительнымъ на заводахъ, и вмѣстѣ съ тѣмъ, объясняю, въ какихъ именно случаяхъ употребляется вода при выдѣлкѣ кожъ. За тѣмъ, предлагаю, дѣло покажется просто и понятно.

На кожевенныхъ заводахъ употребляется вода рѣчная, проточная, озерная и родниковая; не проточная же вода ни въ какомъ случаѣ не должна быть допускана, потому что всякая такая вода подвержена болѣе или менѣе гниенію или плѣсени, и о вредномъ употребленіи этой воды распространяться предлагаю уже излишнимъ.

Вся рѣчная, озерная и родниковая воды, хотя и содержатъ въ себѣ болѣе или менѣе извести, однако составныя части ихъ, и количество этихъ частей, весьма различны: слѣдовательно, невозможно было-бы представить точное разложеніе всехъ существующихъ водъ; но общій и краткій очеркъ этого разложенія, съ примѣненіемъ къ кожевенному производству останется всегда вѣрнымъ и полезнымъ.

Всякая вода получаетъ свое свойство отъ почвы, отъ куда она вытекаетъ. Составныя части водъ весьма различны, но болѣе обыкновенными изъ нихъ слѣдующія: углекислая и сернокислая известь, поваренная соль, сернокислая магнезія и иногда углекислая желѣзная окись. Сверхъ этого, вода имѣетъ еще способность воспринимать различныя газы, содержащіяся въ воздухѣ, и существенно измѣняться въ своихъ свойствахъ, отъ присоединенія къ ней по всему пространству и теченію, разнородныхъ составныхъ частей.

Родниковая вода болѣе всего содержитъ въ себѣ землянистыхъ и известковыхъ составныхъ частей, которыя растворяются и поддерживаются въ ней помощью угольной кислоты, отъ чего она и получаетъ свою жесткость.

Ключевая вода, вытекающая из известной почвы, всегда бывает жесткая. Речная почти всегда бывает мягкой, потому что при течении ее углекислота постепенно улетает, и прежде бывшая в ней растворенная часть она дают на дно. Этому разложению помогают еще щелочи, отбывающиеся при гниении животных и растительных тел, случающихся в ней. Углекислота тем скорее исчезает, чѣмъ вода была болѣе нагреваема или подвержена влѣкнѣю атмосфернаго воздуха.

Основываясь на этихъ данныхъ, мы видимъ, что вода тотчасъ по своемъ неокѣ, или не утратившая еще угольной кислоты, есть вода жесткая, а та, которая находится в рѣкахъ, прудахъ и озерахъ, есть вода (болѣею частію) мягкая; слѣдовательно, остается теперь только разобрать, какая же именно изъ этихъ водъ, и въ какихъ случаяхъ болѣе всего пригодна для выдѣлки кожъ.

Главные работы кожевеннаго производства, при которыхъ употребляется вода, суть слѣдующія: размачиваніе кожъ, золеніе и дубленіе кожъ. Каждую изъ этихъ работъ мы рассмотримъ отдѣльно.

1) Размачиваніе кожъ.

При размачиваніи кожъ, главную важность составляетъ степень тепла воды, а не качество ее (*); слѣдовательно, никто изъ заводчиковъ не по-

(*) Вѣроятно, всѣмъ заводчикамъ известно, что кожи въ теплой водѣ скорѣе размачиваются и достигаютъ надлежащаго условія, но только не въ холодной водѣ.

принять, если опустить кожи въ воду, имѣющую сильное известковое начало, потому что при согреваніи своемъ она терять уже значительно свойство жесткости, и сверхъ этого, имѣется еще въ виду послѣдующее за тѣмъ золеніе кожъ.

2) Золеніе кожъ.

Золеникъ кожъ кожевенные заводчики называютъ ту работу, когда кожи погружаются въ щелочные растворы, для легчайшаго отдѣленія волоса отъ кожи. При этой работѣ, успѣшнѣе всего помогаетъ вода, имѣющая сильное известковое свойство, и эта работа при такомъ условіи совершается весьма быстро. Слѣдовательно здѣсь нужна вода жесткая, и совершенно противная двумъ послѣдующимъ работамъ.

3) Квашеніе кожъ.

Квашеніе кожъ имѣетъ цѣлю уничтожить вредное дѣйствіе извести на кожу, и темъ самымъ подготовить ее къ послѣдующему дубленію. Здѣсь ясно видно, что надобно озаботиться болѣе всего о томъ, чтобы вода была мягка, т. е. чтобы менѣе всего можно было предполагать въ ней присутствіе извести.

4) Дубленіе кожъ.

Если, при квашеніи кожъ, нужна была вода, имѣющая менѣе всего известковаго свойства, то, при самомъ дубленіи кожъ, условіе это должно быть соблюдаемо еще строже, ибо дубильная кислота, отъ соединенія съ известью, образуетъ нерастворимый

соли, и тѣмъ самымъ превращаетъ ходъ дубленія.

Вотъ все, что можно было сказать въ нѣсколькихъ словахъ о водѣ, въ пользу кожевенныхъ заводчиковъ. Въ водѣ теперь сдѣла въ уже не трудно: одна и таже вода, при строгомъ изслѣдованіи и при различныхъ работахъ, употребляема быть не можетъ; но не менѣе того видно, что вода мягкая имѣетъ явное преимущество передъ водою жесткою.

В. Юматовъ.

ОБЪ УРОЖАѢ ХЛѢБА.

По случаю раннихъ инеевъ, лѣтомъ прошлаго года падшихъ на землю, дождливой осени и сильныхъ змичихъ вѣтровъ, сдувшихъ весь снѣгъ съ гористыхъ мѣстъ и обледѣлой почвы.—хлѣбъ вздорожалъ въ нынѣшнемъ году почти въ трое противъ прошлыхъ лѣтъ. При высокихъ цѣнахъ, чувствительно тягостныхъ особенно для бѣднаго класса, слухъ о томъ, что бывший въ началѣ Іюня мѣсяца сего года иней сильно повредилъ посѣвамъ, еще значительно возвысилъ цѣны,—и привелъ въ совершенное уныніе и безъ того нищенствующую часть горожанъ. Снѣгу порадовать бѣдняковъ извѣстіемъ совершенно противоположнымъ этимъ слухамъ: что опустошеніе инеевъ хлѣбовъ обстоятельство вымышленное и потому совершенно ложное, въ чемъ удостовѣрился я нынѣ лично, находясь по служебнымъ обязанностямъ въ различныхъ волостяхъ Томскаго округа, и слышалъ отъ заслуживающихъ полного

довѣрія лицъ, носившихъ плодороднѣйшіе округа Томской губерніи.—что иней, наведеніе столь сильный страхъ, были не вездѣ, а только въ нѣкоторыхъ немногихъ мѣстахъ, и не причинили хлѣбу ни малѣйшаго вреда. Хлѣбъ всѣхъ родовъ, кромѣ льна и конопля, весь отцвелъ и называется усеившию. Вообще, можно сказать, что рожь, овесъ и ячмень, а частію и пшевица вездѣ превосходны и, судя по колосу, умолокъ общають богатый и обильный. Часть Богъ недѣлю—полторы лсныхъ теплыхъ дней—и все дозреть окончательно. Мужички дружно поведутъ въ городъ оставшіяся старыя занасть и наскоро вымолоченный изъ новаго урожая хлѣбъ, чтобъ продать прежде другихъ—подороже; а оттого есть вѣрная надежда, что нынѣшнія высокія цѣны значительно понизятся.

Ав. Юрченко.

15 Іюля 1858 г.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

1.

Въ 1842 году мнѣ удалось извѣстить нѣсколько губерній объ открытіи перваго женскаго училища для дѣтей духовнаго званія въ Тулѣ съ приглашеніемъ содѣйствовать благу этого заведенія своими приношеніями.

Теперь, черезъ 16 лѣтъ, безъ всякихъ корыстныхъ видовъ, тѣмъ не менѣе, долгомъ поставило извѣстить всѣхъ любителей просвѣщенія, и въ особенности дворянокъ помѣщицъ, имена которыхъ украшаютъ списки дворянъ помѣщиковъ, подавшихъ отзвысы съ изъявленіемъ готовности упрочить быть своихъ крестьянъ, что во старейшихъ отъ Казани найденъ мною

стеклянный заводъ ^{Ал}Алексея Дмитриевича Желудкина (редактора Журнала Землеуладьцевъ). гдѣ нравственное преобразование женскаго пола въ духъ православной россійской церкви имѣтъ очевидное влияние на весь семейный и общественный бытъ въ помѣсть, изъ 3/4 душъ состоящемъ.

Это улучшение быта началось съ того, что 50 молодыхъ крестьянокъ съ 15 до 25 лѣтънаго возраста были собираемы, вмѣсто барщины, въ пріютъ къ изученію грамоты и церковнаго пѣнія, сперва только по часу времени, которое вскоре увеличилось по ихъ собственному желанію.

Отвращеніе родителей и въ особенности нечестивыхъ родительницъ отъ обученія дочерей ихъ грамотѣ превратилось теперь, чрезъ 5 лѣтъ, въ искреннюю благодарность въ Богу, помѣщику съ помѣщицею и настоятельницѣ крестьянскаго пріюта, дочери чиновника Пелагея Алексеевичъ Валериной, дѣвцѣ съ отличнымъ достоинствомъ.

Она и по отъѣздѣ помѣщика изъ мѣстнаго трудится съ явнымъ благоволеніемъ свыше.

Около сорока пріютокъ уже за мужемъ, и дѣйствуютъ благотворно—по свидѣтельству мѣстнаго священника на сердца мужей своихъ, которые стали гораздо усерднѣе ко храму Божию и вообще исправнѣе.

«Прежде какъ холостые, такъ и женатые, сказали мнѣ одинъ изъ живущихъ и дѣйствующихъ на заводѣ издавна, вели себя одинаково въ нечестивой жизни, а теперь—удерживаются. Такъ и все общество улучшается».

Генералъ-Маіоръ Половцовъ.

3 Іюня 1858 г.

Г. КАЗАНЬ.

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

2.

Предъ отъѣздомъ моимъ въ Нижегородскую ярмарку, необходимымъ считаю почтительнѣе извѣстить гг. покупателей, что на весь товаръ, имѣющійся въ моемъ магазинѣ, цѣны значительно мною понижены.

Производя торговлю рѣшительно безъ всякаго запроса и потому безъ уступки, покорнѣе прошу обращать вниманіе на ерлыки, которые наклеены на все мое товаръ, съ обозначеніемъ цѣны каждому, дабы продающій не могъ извлекать ни какихъ для себя выгодъ.

Принося искреннюю мою благодарность за вниманіе, которымъ магазинъ мой почтень, я почтительнѣе прошу не лишать меня и впредь того довѣрія, которымъ я удостоенъ былъ гг. покупателями.

Купецъ А. Каминеръ.

